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НАЦЫЯНАЛЬНАЯ І СУСВЕТНАЯ КУЛЬТУРА

З apxieay часу

НЕВЯДОМЫ НАПАЛЕОН ОРДА
ФРАНЦУЗОМ ДОКУМЕНТИ ДА БІЯГРАФІІЗ АРХІВА СЯМ'1 ДЗНАРМАНДЗІ

УДК 930.253(476,7)
У артикуле раскрываецца інфармацийни патэнцыял малавывучаных звестак пра жыццё Напалеона Орды і яго сям'і 

на аснове дакументау на французская мове, якія захоуваюцца уасабістим архіве сям'і Дзнармандзі.
Ключавыя словы: Наполеон Орда,арх)уныя документы, ВітольдТ)рда,паслужнмспіс, тастамент.
The author of the paper has made an attempt to analyze the information potential of certain little-studied facts of 

Napoleon Orda's and his family members'lives on basis of the documents from the archive of Denormandi family.

Хто хоць жменяй зямлю носіць, той зможа насыпаць гару.
Напалеон Орда.

Напалеон Орда.
Фота з архіве сям'і 

Дзнармандзі.

У лютым гэтага года мінула 210 гадоу з дня 
нараджэння Напалеона Орды - беларускага мас
така, кампазітара, педагога, навукоуца. На яго 
жыццёвым шляху бьілі і рамантычныя юнацкія 
захапленні, і турэмнае зняволенне, і вайсковыя 
баталії, і вигнанні, і далекій вандраванні.

Каля дваццаці трох гадоу Н. Орда пражыу у 
Францьії. У зміграцьіі ён апынууся пасля падау- 
лення паустання 1830 - 1831 гг., у якш брау ак-

Внпіска з метрмчнай кнігі аб хришчзнні Напалеона Орды 
уЯнаве,

тыуны удзел. Шлях да французскай сталіцьі быу 
доугім - спачатку Орда жыу у Аустрьп, потым 
у Італії і Швейцары! і урэшце, у верасні 1833 г., 
прыехау у Парыж. Менавіта тут ён шмат набыу у 
творчым плане: брау урок! музык! у Ф. Шапэна і 
займауся у мастацкай студьп П. Жэрара. Сяброу- 
ства са знакамітьімі дзеячамі культуры і навукі - 
А. Міцкевічам, Ф. Лістам, Ю. Крашзускім - па- 
спрыяла яго асабістаму станауленню.

У сярздзіне 1840-х гг. Напалеон Орда узна- 
чальвау Італьянскую оперу у Парыжы. Ён шмат 
пісау: музычныя і мастацкія; публщыстычныя і 
педагагічньїя творы. Уваходзіу у Парыжскае гіс- 
торьїка-літаратурнае таварыства, якое адыграла 
значную ролю у фарміраванні яго светапогляду.

Там жа Н. Орда ажаніуся з францужанкай 
Ірзнай Булгарска, у іх нарадзіуся сын Вітольд.

Жыццю і творчасці Н. Орды прысвечана вя- 
лікая колькасць навуковых прац. Аднак да гэтай 
пары застаюцца маладаследаваньїмі франкамоу- 
ныя дакументы, якія асвятляюць некаторыя ста- 
ронкі яго шляху. У асабістьім архіве француз- 
скага нашчадка Н. Орды - Юбэра Дзнармандзі - 
захоуваюцца фатаграфіі і дакументы Напалеона 
Орды і яго сям’і, якія яшчэ не был! уведзены у 
навуковы зварот.

Асаблівую каштоунасць уяуляюць рукапіс- 
ныя дакументы, датаваныя 1824 - 1902 гг., і ма- 
шынашсныя дакументы (1903 - 1936).

У архіве сям’і Дзнармандзі знаходзіїща вып!ска 
з метрычнай кшгі пра хрышчэнне Напалеона Ор
ды у Янаве (цяпер Іванава Брзсцкай вобласці)*.  
З дакумента вядома, што хросньїмі бацькамі На
палеона Мацье Шадэ был! Фелікс Орда, суддзя, 
і Хрьісціна Ліхцешоска (паходзіла з Варацзвіч). 
Цікава, што у гэтай паперы годам нараджэння 
Н. Орды значыцца 1806-ы, у той час як у навуко- 
вай літаратурьі звычайна падаецца 1807 г.

Фатаграфіі, на якіх Напалеон Орда наказа
ны у розныя узроставыя перыяды, - багатая

"Асабістьі apxif сям’і Дзнармандзі. Сігнатурн документам 
не присвоены,

Роднае слова 2017/2



ВОЛЬГА ЖЫЛЕВ1Ч
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Напалеон Орда у розныя гады жыцця. Фота з архіва сям’і Дзнармандзі.

крьініца гісторьіі жыцця знакамітага і таленаві- 
тага чалавека. У архіве Дзнармандзі іх некаль- 
кі. На здымках, якія прыведзены у артикуле, 
Н. Орда падчас падзей 1830 - 1831 гг. і у сталим 
узросце.

Захавалася і запрашзнне на вяселле Ірзни 
Булгарска і Напалеона Орды ад бацькоу мала- 
дой, з якога робіцца вядома, што цирьімонія 
адбылася у Парыжы 16 мая 1843 г. - амаль праз 
дзесяць гадоу пасля тато, як Н. Орда апынуу- 
ся у зміграциі у Франциі. На той час яму било 
триццаць шзсць гадоу, а яго будучай жонцы - 
васямнаццаць.

Вядома, што Н. Орда у парижскі перияд 
жыцця актыуна удзельнічау у працы польска- 
літоускіх змігранцкіх таварыствау, ліставауся 
са шматлікімі паплечнікамі. Аднак у архіве Дз
нармандзі практычна няма лістоу з приватнай 
перапіскі Н. Орды з іншьімі змігрантамі.

Захавалася толькі адно пісьмо у перакладзе з 
польскай на французскую мову Юзафа Крашзу- 
скага, вельмі эмацыйнае і чуллівае. Ю. Кра
шзускі усхваляе надрукаваны альбом малюн- 
кау Н. Орды і характарызуе зборнік як багатую 
крьініцу ведау пра культуру і архітзктуру на- 
шай краіньї. Аутар піша таксама, што малюнак 
цзркаукі у Свіслачьі, куды єн хадзіу у маленст- 
ве, виклікау у яго слёзы. Ю. Крашзускі са здзіу- 
леннем адзначае, што альбом быу надрукаваны 
Н. Ордам за уласныя сродкі, у той час як такія 
каштоуныя матэрыялы павінньї выдаваць наву- 
ковыя суполкі і нават дзяржауныя улады.

Юзаф Крашзускі дзякуе Н. Орду за яго “Гра- 
матыку музьікі” і “Граматыку польскай мови”, 
напісаную на французскай мове, і паведамляе, 
што навучау па ёй польскай мове свайго фран- 
цузскага пляменніка. Тэты ліст напісани 16 кра- 
савіка 1875 г., у той час Ю. Крашзускі знаходзіу- 
ся у Дрэздэне, а Н. Орда - у Варацзвічах.

При адсутнасці приватных ліс
тоу у архіве Дзнармандзі знаходзіцца 
шмат афіцийних пісем Н. Орди і яго 
сям’і рознага характару.

Так, у лісце ад 24 студзеня І 5 лю- 
тага 1864 г. намеснік міністра замеж- 
них спрау Санкт-Пецярбурга падає 
паслу Франциі інфармацию па спра
ве Н. Орды, які утримлівауся у гро- 
дзенскай турме. Ён абвінавачвауся 
разам з сынам Вітольдам. Апошняга 
на падставе перапіскі падазравалі ва 
удзеле у паустанні, захоуванні зброі, 
патронау і ваенных дакументау. У гз- 
тым лісце таксама паведамляецца 
пра намер як мага даужэй трымаць 
Н. Орду за кратамі.

Архіу сям’і Дзнармандзі захоувае 
два лістьі з пасольства Францьіі у Расіі (Санкт- 
Пецярбург, 22 снежня 1866 г.), у якіх жонцы 
Н. Орды выказваецца падзяка за тое, што яна 
даслала ім наступныя дакументы: копію вайс- 
ковага білета сына Вітольда, які служыу у арміі 
Францьіі; копію пасведчання аб яго нараджзнні; 
копію сертифіката консула Францьіі.

Перапіска нашчадкау Н. Орды пасля 1903 г. 
звязана пераважна з просьбай да урадавых ор- 
ганау Полыпчы дапамагчы вярнуць родавы 
маёнтак сям’і. Аднак на усе гэтыя лістьі даецца 
адмоуны адказ. Захавалася таксама ліставанне 
нашчадкау Орды, дзе яны абмяркоуваюць ся- 
мейныя справы.

У асабістим архіве сям’і Дзнармандзі ёсць 
таксама рукапісньїя дакументы сына Напалео
на Орды. У приватнасці паведамленне ад 22 ве- 
расня 1870 г. пра часовае прызначэнне сяржан- 
та Драгунскага палка Імператрьщьі Вітольда 
Орды у чын падпаручніка па загадзе маршала 
Францьіі галоунакамандуючага арміі Рзйна. 
У паслужным спісе В. Орды значыцца, што ён

Паслужны спіс Вітольда Орды.
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пачау вайсковую службу у якасці драгуна у Дра- 
гунскім палку Імператрьїцьі 6 лістапада 1863 г. 
3 31 мая 1864 г. выконвау абавязкі фуражира*  у 
вучэбнай брыгадзе, а з 25 лютага 1865 г. меу чын 
сяржанта. Праз пяць гадоу ён атрымау зван
ие падпаручніка і з. 4 лютага 1871 г. значыуся у 
13-м Драгунскім палку.

*Фуражыр - ваеннаслужачы, які призначався для нарых- 
тоукі фуражу.

Архіу сям’і Дзнармандзі захоувае і тастамент 
Напалеона Орды, што з’яуляецца своеасаблівьім 
запаветам сваёй сям’і. Як чалавек дабрадзейны, 
ён неаднаразова просіць нашчадкау дапамагаць 
бедным людзям хоць бы невялікімі сумамі гро- 
шай.

Найперш Н. Орда клапоціцца пра тое, каб 
матэрыяльна забяспечыць дзецям з роду Ордау 
магчымасць навучання у Пінскай гімназії. Свае 
альбомы з малюнкамі і музычныя запісьі ён да- 
вярае стрыечнай сястры А. Бутрьімовіч, у чыёй 
сядзібе правёу некалькі гадоу пасля таго, як быу 
пазбаулены уласнага родавага маёнтка.

У парьіжскім перыядзе біяграфіі Напалеона 
Орды, аднаго з самых таленавітьіх людзей Бела
русь яшчэ шмат невядомых момантау, пра якія 
можна даведацца найперш з дапамогай збору 
дакументау у архівах Францьп.

Вольта ЖЫЛЕВ1Ч, 
кандидат філалагічньїх навук.

Артыкул паступіу у рздакцыю 17 студзеня 2017 г.

ТАСТАМЕНТ НАПАЛЕОНА ОРДЫ
У імя Айца, і Сына, і Святога Духа.
Дасягнуушы 75-гадовага узросту і адчуваючы 

блізкую смерць, я пакідаю сваю апошнюю волю:
1. Я адпісваю дзве тысячи рублёу для выпла

ты стыпендьп ад імя Напалеона Орды двум вуч- 
ням Пінскай гімназії. Такім чынам, працэнты ад 
гэтай сумы пойдуць на аплату вучобы і падруч- 
нікау для гэтых вучняу, рэштку ад гэтай невялі- 
кай сумы трэба аддаць хлопчыкам пасля таго, 
як здадуць экзамен на бакалавра, каб яны змаглі 
працягнуць сваю вучобу. Гэтыя дзеці павшны 
быць з сям’і Жана Жака Орды.

У тым выпадку, калі па гэтай лінії няма спад- 
чьіннікау, тады іншьія Орды маюць права на 
грошы пры умове, што яны каталіцкага веравы- 
знання і належаць да герба “Астоя”. Калі у гэтай 
сям’і болып няма хлопчыкау, тады на грошы ма
юць права дзяучьінкі. <... >

Выбар вучняу і выкананне маёй волі будуць 
ажыццяуляць тры чалавекі: Аляксандр Скір- 
мунт, Аляксандр Платніцкі і Эдмонд Орда. У вы
падку калі гімназію у Шнеку зачыняць, грошы 
варта перадаць вучням у Гародню. У выпадку 
калі будзе немагчыма скарыстаць гэтыя грошы, 
як я напісау вышэй, тады сума у дзве тысячы 
рублёу вяртаецца да маіх спадчьіннікау.

2. Я завяшчаю адну тысячу рублёу сваёй ня- 
вестцы Леанціне, жонцы майго сына Вітольда. Ёй 
я таксама адпісваю ерэбны падсвечнік і два ерэб- 
ныя таршэры, якія мне бьілі перададзены маёй ма- 
туляй. Прашу іх захоуваць як сямейную рзліквію. 
Я адпісваю усе польски кнігі маім унукам. Веру, 
што яны будуць добра ведаць бацькоускую мову.

3. Я завяшчаю сыну Вітольду усе мае рэ- 
ліквіі салдата, якія мне служьілі у баі за радзіму 

у 1831 годзе. Два афіцзрекія эпалеты, шпору і 
крыж “Virtuti Militari”, атрыманы у бітве каля 
ракі Кок, драуляную хатнюю мэблю і залаты га- 
дзіннік, які праслужыу мне 50 гадоу.

4. Піяніна і мэблю я завяшчаю сваёй жонцы 
1рэне.

5. Я завяшчаю тысячу пяцьсот рублёу траім 
дзецям Антуана Орды, па пяцьсот рублёу кож- 
наму, якія Аляксандр Скірмунт перадасць аса- 
біста у рукі.

6. Я завяшчаю сто рублёу на маё пахаванне 
і сто рублёу - жабракам. Я хачу, каб маё цела 
было перавезена у Янау і пахавана каля магільї 
маёй маці Жазэфшы.

7. Усё маё адзенне і бялізну аддаць прыслузе, 
якая мяне адправіць у апошні шлях. Усім выка- 
науцам завяшчання варта дапамагаць і дапама
гаць любой сумай грошай бедным.

8. Мае альбомы з малюнкамі і музычныя запі- 
сы на агульную суму 14 тысяч рублёу я перадаю 
у рукі Аляксандры Бутрьімовіч (кузіньї), каб яна 
іх прадала. У якасці узнагароды за сваю працу 
яна атрымае 50 рублёу у год і пяць працэнтау ад 
атрыманай сумы. Калі праз два гады пасля маёй 
смерці яшчэ застануцца непрададзеныя альбо
мы, іх павшны прадаць па аб’яве у газеце.

9. Усе мае каштоунасці у банкаускіх паперах і 
наяуных грашах знаходзяцца у спадара Аляксан- 
дра Скірмунта, а альбомы і ноты, якія выстаулены 
на продаж, - у выдавецтве Жэбетнер і Вольф.

10. Я прашу свайго пляменніка Аляксанд- 
ра Платніцкага выступщь у ролі выканауцы за
вяшчання.

Пераклад з французский м.овы Вольгі Жылевгч.
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